Φύλλο πληροφοριών
Νόμος του Hooke

Στο παρακάτω σχήμα η μεταλλική ράβδος στρογγυλής διατομής ΑΒ, καταπονείται από αξονική εφελκυστική δύναμη F. Έστω Α το εμβαδόν της διατομής της το οποίο υπολογίζεται από τον τύπο 


  όπου d η διάμετρος της στρογγυλής διατομής.

Η μεταλλική ράβδος έχει αρχικό μήκος Lαρχ, και με την εφαρμογή της εφελκυστικής δύναμης F επιμηκύνεται και φτάνει στη θέση Β΄, (αυξάνει δηλαδή το μήκος της) και φτάνει σε τελικό μήκος Lτελ.
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Η παραμόρφωση ΔL της ράβδου (αύξηση του μήκους της) για την καταπόνηση του εφελκυσμού ονομάζεται επιμήκυνση, ενώ στην περίπτωση της θλιπτικής καταπόνησης ονομάζεται επιβράχυνση.
ΔL=Lτελ - Lαρχ

Επειδή η τιμή του ΔL εξαρτάται άμεσα από το αρχικό μήκος της ράβδου, για να μπορούμε να βγάλουμε σωστά συμπεράσματα από τους υπολογισμούς των μεγεθών, θα χρησιμοποιήσουμε το μέγεθος που αναφέρεται στη μεταβολή του μήκους ανά μονάδα μήκους του σώματος, και το οποίο είναι η ειδική μεταβολή του μήκους «ε». Δηλαδή:


                                                                             (σχέση 1)

Όταν η καταπόνηση είναι εφελκυστική τότε η (ε) θα ονομάζεται ειδική επιμήκυνση ενώ όταν η καταπόνηση είναι θλιπτική τότε η (ε) θα ονομάζεται ειδική επιβράχυνση.
Ο Robert Hooke πειραματιζόμενος με διάφορες μεταλλικές ράβδους τις οποίες φόρτιζε με εφελκυστικά φορτία παρατήρησε ότι η ειδική μεταβολή του μήκους ε, εξαρτάται από το φορτίο και από το είδος του υλικού.
Πιο συγκεκριμένα, η ειδική μεταβολή του μήκους ε, είναι :
α. ανάλογη της εφαρμοζόμενης τάσης σ, και 
β. αντιστρόφως ανάλογη του μεγέθους «Ε» το οποίο ονομάζεται μέτρο ελαστικότητας ή μέτρο του Young και το οποίο χαρακτηρίζει το υλικό του σώματος. Δηλαδή ισχύει:

                                                =ε ∙ Ε                  (σχέση 2)
Αν στην σχέση 2 αντικαταστήσουμε τα μεγέθη σ=F/A και ε=ΔL/Lαρχ  θα έχουμε:




=  και λύνοντας ως προς ΔL θα είναι:  ΔL=     (σχέση 3)

  
Η σχέση 3 αποτελεί την μαθηματική διατύπωση του νόμου του Hooke. Έτσι η επιμήκυνση της εφελκυόμενης ράβδου, ΔL, είναι ανάλογη του φορτίου και του αρχικού μήκους και αντιστρόφως ανάλογη της διατομής και του μέτρου ελαστικότητας του υλικού.
Κατά συνέπεια:
1. Όσο πιο μεγάλο είναι το φορτίο τόσο μεγαλύτερη είναι η επιμήκυνση.
2. Όσο πιο μεγάλο είναι το αρχικό μήκος της ράβδου τόσο πιο μεγάλη είναι η επιμήκυνση.
3. Όσο πιο μεγάλη είναι η διατομή τόσο πιο μικρή είναι η επιμήκυνση.
4. Όσο πιο μεγάλο είναι το μέτρο ελαστικότητας του υλικού Ε τόσο πιο μικρή είναι η επιμήκυνση. 

Προσοχή !
Ο νόμος του Hooke ισχύει μόνο για τις ελαστικές παραμορφώσεις του σώματος, (ελαστική περιοχή), δηλαδή ισχύει μέχρι εκείνο το φορτίο, το οποίο αν αφαιρεθεί από το υλικό, αυτό θα επανέλθει στην αρχική του διάσταση. 
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SL|8E|gs| 2| E| 3| 5|2 |358| 8 |82t
Yiako cle235|8|S (8|2 |2 |288| 5238
Zol2d|<&|lm |9 |D8 (3|2 [Bas|E |3E2
GPa|GPa| — |MPa|MPa|MPa|MPa|MPa| (%) [kg/m3[10/c°
AAOYMINIO
Kpappa (99% Al) 70 | 26 95 | 55 | 110 70 20 |2710] 23.6
Kpappa (44% Cu) 72 27 .34 | 410 | 220 | 480 290 13 2800| 23.0
Kpappa (1% Mg) 69 26 255 | 140 | 290 185 17 2710| 23.6
KPAMMA MAI'NHXIIOY
(8.5% Al) 45 B0 1275 | ...-l) 380 165 1800 26.0
MOAYBAOX 5 .44 14 14 ] 115 50 1400
ZYAEIA
‘Elato (map/Aa otig iveg) | 12.5 56 50 | 7.5 525 3+4
ITevko 11 57 30 | 92 610 3+4
Apug (nap/ha 6TIG iveg) 12.5 48 | 42 | 6.8 556 | 3+4
OPEIXAAKOX
(65%Cu,35%Zn)
Yoypa katepyaouévog 105 | 39 .38 | 105 | 65 | 540 300 8 8470| 20.0
OEPUIKA KOTEPYUGUEVOG 330 220 8470
OPEIXAAKOX
PQELPOPOYXOX
Poxpa katepyaouévog 110 | 41 520 | 275 | 560 8860 17.8
Bappévog 1101 .. 840 | ... 8780| 18.4
XIAHPOX 189 | 70 28 | 210 350 | 420 | 280 25 7695 12.1
LKYPOAEMA
B225 25 .20 22.5 2320| 10.0
B450 30 45 2320 10.0
KPAMA TITANIOY
(6%Al, 4% V) 114 | 825 | ... | 900 4460 9.5
XAAKOX 119 | 42 .35 | 266 | 161 | 385 10 8913| 16.7
XAAYBAX
Aopikog 200 | 83 250 | 145 | 400 23 7860 11.7
Yyniig avtoyng (StIIT) 200 | 83 345 | 210 | 480 21 |7860| 11.7
Yyning avtoxng (StIV) 200 | 83 690 | 380 | 825 18 7860 11.7
Avo&egidmtog
Poxpa katepyaopuévog 190 | 72 520 | ... | 860 700 12 7920 17.3
OEPUIKA KATEPYUGUEVOG 190 | 72 275 | 152 | 620 50 7920 17.3
XYTOXIAHPOX (4.5%C)
Ztaktoxpovs, ASTMA-48 70 28 170 | 650 | 240 10.5 |7200] 12.1
Elatog ASTMA - 47 165 | 64 25 | 230 340 | 620 | 330 10 7200 12.1
ATA®OPA YAIKA
Navrov 2 .40 55 1100 81
IToAvoTupévio 3 48 | 90 | 55 1050 72
Adaotiyo .43 14 919 162
Neonpiv 24 1250
I'pavitng 70 20 | 240 | 35 2770 74
Tvaii, 98% yoraliog 65 | 28 [.1+.28 50 2190| 80
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